

■聚焦市政府新闻发布会

上海加快打造具有江南水乡特征和大都市郊区特色的农业农村新风貌

乡村振兴,建设美丽绿色幸福“三园”

本报讯(记者薄小波)上海乡村振兴的重大抓手,是打造“美丽家园”“绿色田园”“幸福乐园”。

介绍,市委常委会23日审议通过《上海市乡村振兴战略规划(2018-2022年)》。

除了乡村振兴战略规划已审议通过外,《村庄规划编制导则》和《郊野乡村风貌规划设计导则》已于8月下旬完成。

目前,一些事关乡村振兴的关键难题正在得到努力破解,上海对2013年以来出台的128项涉农政策文件进行了系统梳理和甄别。

为进一步激活农村闲置房屋“沉睡的资源”,上海还在充分调研基础上制定出台了《促进乡村民宿发展的指导意见》。

新一轮农村帮扶政策也将调整完善。重点整合市区各方力量,大幅增加帮扶资金,使全市帮扶资金不少于50亿元。

根据规划,上海还将进一步加大农村土地流转力度,为都市现代农业发展奠定良好基础,预计今年底,本市农村承包地流转率可达80%。



俯瞰崇明怡人生态环境。

本报记者 赵立荣摄

生态岛上,村民争当“民间河长”

崇明区黑臭水体整治进度已完成约96.4%

本报讯(记者李静)宅前屋后相依相生的池塘河道如何治理、维护?崇明区有自己的妙招——“全员治水”,鼓励村民自觉参与消除黑臭和劣V类水体。

崇明区共有16144条段河道,其中87%左右分布在田间地头 and 村民宅前屋后。这些村级河道和混沟也是黑臭、劣V类水体重灾区。

上海将高起点、高标准、高水平持续推进美丽乡村建设,抓好村庄改造年度项目推进。

场施工,强行进入可能造成宅间路面损坏、沟河塌陷;另一方面,河道水质污染主要原因就是沿河农业面源污染。

2022年达到200个。上海已启动乡村振兴示范村试点工作,确定9个村(每个涉农区各一个)列入首批创建单位。

励村民以自治模式参与河道长效管理,越来越多居住在河道周边的农户等热心村民签约成为“民间河长”。

以“四好农村路”建设、垃圾治理、生活污水治理、水环境整治等11项整治任务为主攻方向,明确阶段目标任务。

《上海市科技计划科技报告管理办法》12月1日起实施

市级财政资金资助项目必须公布科技报告

本报讯(记者沈滢莎)财政经费支持的科研项目将公开,公众无需注册就可查询;接受支持的课题组必须提交科技报告。

所谓科技报告,就是描述科研活动的过程、进展和结果,并按照规定格式撰写的特种科技文献。

按照我国现行的科研项目管理制度,科研项目主要在启动和验收时,提交申请和验收报告。

加快建立统一的国家科技报告制度,是我国深化科技体制改革的重要内容之一。科技部2014年就发布《关于加快建立国家科技报告制度的指导意见》。

此次实施的《办法》是上海在2015年率先开始试点科技报告制度的基础上,在全国范围内率先出台,并率先实施的规定。

快评

让失信者“无立锥之地” 科研诚信才能有效确立

樊丽萍

从今年12月1日开始,一纸新规将付诸实施:根据市科委最新下发的《上海市科技计划科技报告管理办法》。

值得关注的是,这份《办法》规定报告必须面向公众,任何人都无需注册,都可上网查看。

对科研人员来说,这则新规的出台很可能意味着,从事科研活动多了一道小工序,多了一点小麻烦。

这些年来,无论是国家还是地方,伴随着对原始创新和基础研究越来越重视,科研经费的投入也在日俱增。

投入力度,也和科技资源的过程管理密不可分。须知,利用财政性资金立项的科研项目,属于重要科技资源。

按道理讲,一些科研项目之所以脱颖而出、受到财政性资金资助,必然是因其符合国家发展战略定位或社会经济发展的实际需求。

科研人员应该有一种清晰意识:以提交科技报告的形式公开相关信息,既是让自己的科研行为受到必要的监督。

所以,主动公开信息、推动信息的开放,有助于形成科技资源共享的良好氛围,这也是提高科研经费使用效率,避免项目重复部署而导致人力物力浪费的关键一步。

管理,从某种意义上来说,也意味着约束。有效的过程管理,少不了问责机制的建立和有效运行。

因此,《办法》所设立的惩戒机制,即以制度的刚性来呵护科研的诚信,在加强对科研活动全流程监管的同时,也加大了对科研失信行为的犯错成本。

习近平同普京分别致贺信

(上接第一版)近年来,两国能源合作取得了丰硕成果,为促进两国经济社会发展发挥了积极作用。

习近平强调,举办中俄能源商务论坛是我和普京总统达成的重要共识,旨在为双方企业搭建直接对话交流的平台。

普京在贺信中表示,俄中全面战略协作伙伴关系正在稳步持续提升,能源合作作为俄中关系的重要组成部分,近年来取得长足发展。

据新华社北京11月29日电 中俄能源商务论坛29日在钓鱼台国宾馆开幕。

习近平向纪念大会致贺电

(上接第一版)早日全面公正解决巴勒斯坦问题,是人心所向,符合巴勒斯坦等地区各国人民利益,有利于促进世界和平稳定。

习近平指出,今年是中巴建交30周年。中国是巴勒斯坦人民的好朋友、好伙伴,是巴以和平的坚定支持者。

建立更加有效的区域协调发展新机制

(上接第一版)围绕努力实现基本公共服务均等化、基础设施通达程度比较均衡、人民生活保障水平大体相当的目标。

意见明确,到2020年,建立与全面建成小康社会相适应的区域协调发展新机制,在建立区域战略统筹机制、基本公共服务均等化机制、区域政策调控机制、区域发展保障机制等方面取得突破。

让文化创意创新源泉充分涌流

(上接第一版)走进序馆,360度环幕影片《江海交汇 国之重托》生动呈现了长三角文化产业欣欣向荣的发展景象。

首届长三角文博会产业展示区吸引了来自三省一市及海外的330家参展单位,涵盖报刊出版、广播电视、数字内容、网络视听、动漫游戏、创意设计、艺术品交易、文化装备、演艺娱乐等多个领域。

发挥上海综合优势谋划好明年工作

(上接第一版)实施减税降费,让实体经济“轻装上阵”;中国社科院学部委员、世界经济与政治研究所研究员余永定提出,上海要大力发展大飞机、芯片等高科技产业。

应勇认真倾听大家的意见,并就关心的问题与大家深入讨论。他说,各位专家的意见分析透彻,信息量大,对我们进一步认清当前形势很有启发。